

“净优亮美”绣出蓉城新画卷 “微改造”激活治理新动能

□ 华西社区报记者 程玥 李玥林 镇(街道)供图

2025年1月,成都启动“净优亮美”专项行动,围绕环境提质、秩序优化、空间活化、风貌焕新四个重点,以2963项“微改造”推进城市治理现代化。从商业街区到小区院落,从公共停车位的整洁有序到背街小巷环境提升,这场覆盖城乡的民生工程正在以“绣花功夫”精雕细琢,绘制城市治理现代化的崭新画卷。

成都高新区西园街道 环境提升惠民生

近日,成都高新区西园街道聚焦城乡人居环境提升,组织综合执法大队、社区工作者及志愿者等多方力量,开展“净优亮美”市容秩序整治专项行动,通过系统性治理和精细化推进,全面提升辖区环境品质。

针对城市管理中的难点问题,街道采取分类施策的治理方式。在规范市容秩序方面,综合执法大队创新“教育+执法”双驱动模式,执法人员既当法规宣传员又做严格执法者,通过入户讲解城市管理规定引导商户规范经营,同时对屡教不改的违规行为依法处置。

在社区环境整治方面,组建由社区工作者和志愿者构成的专项队伍,对32个居民小区开展“小广告清零”行动。通过建立“社区统筹-网格发力-志愿助力”三级联动机制,组织网格员、楼栋长等力量,运用专业工具对楼道墙面、公共设施等区域的非法小广告进行彻底清理,以绣花功夫提升社区环境品质。

“以前这些‘牛皮癣’贴得到处都是,现在大家齐心协力清除干净,看着都亮堂。”参与行动的居民刘阿姨一边清理楼道小广告一边说,“社区工作人员还教我们如何识别违规广告,以后我们楼栋长也会带头监督,保持成果。”

西园街道相关负责人表示:“街道将着力构建常态化管理机制,通过加强日常巡查、完善监管体系筑牢环境治理防线,同时创新居民参与机制,激发群众‘主人翁’意识,推动环境治理共建共治共享。”



多元力量参与“净优亮美”专项行动。

温江区柳城街道 合生汇片区“有颜又有序”

“之前秩序比较混乱,只能停在马路上,现在规划了专用停车区,方便又安全,我们取餐效率也高多了。”5月22日,外卖小哥李嘉对成都市温江区柳城街道光华社区合生汇商圈片区“净优亮美”攻坚成果点赞。连日来,柳城街道通过“政社企·一家亲”的联合整治行动,开展合生汇商圈治理,曾经被非机动车挤占的街面、堆满“僵尸车”的角落,如今“有颜又有序”。

据悉,柳城街道光华社区以一体统筹、深度营城理念,联动温江区城市管理和综合行政执法局、交警十一分局等部门及柳城街道力量,统筹光华商圈各商业物业力量、“雷锋伙伴”志愿者力量建立光华商圈街区共治联盟,召开方案研讨会、现场沟通会,收集意见建议,



商业街区整洁有序。

形成街区治理方案,明确“社区物业劝导+交警城管执法”双轨并进模式,启动合生汇片区非机动车管理联合整治行动。

合生汇商户众多,人流量大,有大量非机动车的停放需求,原本共享单车、民用非机动车、外卖非机动车到处混停、随意摆放,“我们联合城管、交



摆放整齐的共享单车。

警科学规划商场员工、外卖小哥、共享单车等停车点15个,设置分区停放、路线指引、温馨提示等标识标牌,规范车位9000余个,有效缓解了商圈的交通压力。”光华社区项目负责人陈茜表示。联合整治一周以来,分区停放率达92%以上,实现面貌有变化、秩序有提升、市民有感受。

光华社区建立完善分类呼叫响应机制,建立合生汇片区联合整治沟通群,针对共享单车违停、超负荷等问题,建立“值守人员呼—单车公司应”机制;针对违停不听劝导车辆,形成“值守人员呼—交警城管应”的长效联动,有效缓解交通压力。“我一直盯着联合整治群,只要哪个区域说共享单车满了,我确保10分钟到场转运,同

时我们也通过精准设置电子围栏等形式有效规范单车停放秩序。”某单车点位负责人表示。

同时建立物业包片自治机制、激励保障机制等,提升物业参与积极性和主动性,引导商场物业参与联合整治,通过移植绿化、搭建围挡、坡道改造等措施,对G2口广场进行改造,总面积450平方米,可供3000辆非机动车同时停放。除此之外,在悦湖国际、伊藤洋华堂地下停车场,自主划设的2000余个非机动车位同样整齐排列。

“我们将以一个月集中攻坚为契机,建立‘边整改一边复盘一边优化’工作机制,让商圈环境提升看得见、幸福指数摸得着。”光华社区党委书记周亚丽表示。

郫都区唐昌镇 颜值气质同步提升

在成都市郫都区唐昌镇,你可以看到小区门口的商业街区整洁如初,破损地砖已经修复,街上旧店招“换新颜”……近段时间以来,生活在这里的居民每天都在亲身见证着周边环境更净、秩序更优、空间更亮、风貌更美。

在郫都区,从城市的大街小巷到乡村的田间地头,一场围绕“净优亮美”的人居环境变革正在展开,为市民勾勒出一幅别样亮丽的幸福生活新画卷。

近日,唐昌片区大力实施城乡人居环境“净优亮美”专项行动,进一步提升片区城乡人居环境品质。文庙广场东侧新建1座星级环卫公厕,同时还修复破损地砖,增设了绿化景观;另一方面全面优化清理周边占道流动摊贩,设置临时

占道摆摊区域,实施定点、定时规范管理,满足周边居民生活需求。

南正街、北正街道路两侧建筑立面进行美化翻新。目前,南、北正街往北桥方向立面风貌基本完成改造。同时两侧旧店招基本拆除完毕,新店招陆续“上线”。另外还加大了保洁力度和垃圾收运频次,按照“网格化”定人定点实施保洁清扫,清理卫生死角,定期清洗果屑箱等市政设施,保障城乡人居环境干净、整洁。

当下的郫都区,正在每一个街区、小巷、庭院掀起人居环境整治新热潮,努力推动城乡人居环境面貌持续改善,让城市“颜值”与“气质”同步提升,不断擦亮城乡人居环境底色。